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Antrag nach § 10 der Geschäftsordnung zur Aufnahme in die Tagesordnung der 
Ratssitzung am 03.11.2025 

 

Sehr geehrter Herr Bürgermeister, lieber Kristian,  

die Fraktion „Wir für Vechta“ beantragt hiermit die Erstellung strukturierter und 
zusammenfassender Ratsvorlagen zur Entlastung ehrenamtlicher Mandatsträger 

 

Die Fraktion Wir für Vechta im Rat der Stadt Vechta beantragt, dass zukünftige Rats- und 
Ausschussvorlagen in strukturierter und zusammenfassender Form aufbereitet werden, 
um die Arbeitsbelastung ehrenamtlicher Ratsmitglieder zu reduzieren und die politische 
Entscheidungsfindung zu erleichtern. 

Begründung: 

In der kommunalpolitischen Praxis zeigt sich zunehmend, dass Rats- und 
Ausschussvorlagen in vielen Fällen eine erhebliche Länge und Komplexität aufweisen. 
Teilweise umfassen sie mehrere Dutzend bis über hundert Seiten. Zwar sind 
umfangreiche Hintergrundinformationen und juristische Bewertungen in vielen Fällen 
erforderlich, dennoch erschwert die jetzige Darstellungsweise ehrenamtlich tätigen 
Mandatsträgerinnen und Mandatsträgern eine effiziente und zielgerichtete Vorbereitung 
auf Sitzungen. 

Ziel ist es, die Lesbarkeit und Nachvollziehbarkeit von Vorlagen zu verbessern und 
gleichzeitig eine strukturierte Entscheidungsgrundlage zu gewährleisten. Um dies zu 
erreichen, schlagen wir folgende Strukturierung zukünftiger Vorlagen vor: 

1. Kurzfassung (max. 1–2 Seiten): 

mailto:Frank.hoelzen@ewetel.net


o Übersichtlicher Sachverhalt 

o Kompakte Darstellung der wichtigsten Argumente in Tabellenform unter 

Beachtung wesentlicher finanzieller, rechtlicher und ggf. ökologischer 

Auswirkungen 

o Konkrete Beschlussempfehlung(en) mit Begründung 

 

2.  Detailanhang: 

o Umfassende Hintergrundinformationen, Gutachten, rechtliche 
Bewertungen, Fachstatements etc. 

o Darstellungen und Expertisen von eingeladenen Dritten sollten mit den  

Einladungsunterlagen verschickt werden, um eine zielgerichtete Einar- 

beitung in Themen zu gewährleisten 

Diese Trennung trägt dazu bei, den unterschiedlichen Informationsbedürfnissen der 
Ratsmitglieder gerecht zu werden: Während einige sich primär auf die 
Entscheidungsgrundlagen konzentrieren möchten, besteht für andere weiterhin die 
Möglichkeit, vertiefend in die Details einzusteigen. 

Vorteile: 

• Entlastung des Ehrenamts: Ratsmitglieder, die ihr Mandat neben Beruf und 
Familie ausüben, können sich gezielter vorbereiten. 

• Effizientere Sitzungen: Durch klar strukturierte Vorlagen werden Diskussionen auf 
Basis klarer Informationen ermöglicht. 

• Erhöhte Transparenz: Die Entscheidungsgrundlagen werden für alle 
Ratsmitglieder besser nachvollziehbar – und perspektivisch ggf. auch für 
interessierte Bürgerinnen und Bürger. 

Die Fraktion Wir für Vechta bittet die Verwaltung, die Machbarkeit dieser strukturierten 
Vorlageformate zu prüfen und – ggf. im Rahmen eines Pilotprojekts – umzusetzen. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Frank Hölzen 

(WfV-Fraktionsvorsitzender) 

 


